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Intr'p ţară cu mai multe culte, stabilirea 
raportului între Stat şi Biserică de o parte şi 
între diferitele culte de altă parte, este o pro
blemă importantă de stat. Existenţa mai multor 
culte în acelaşi stat nu constitue niciun rău, 
dacă acestea năzuesc la realizarea scopului lor 
în spirit evanghelic, în spiritul iubirii creştineşti 
şi dacă autoritatea de stat ştie să menţină echi
librul necesar în activitatea cultelor. Statul tre-
bue să-şi dea bine seama, că problema religi
oasă stă în legătura cea mai strânsă cu pro
blema minorităţilor etnice. Soluţionarea ei feri
cită este o contribuţie preţioasă pentru garan
tarea păcii religioase, atât de necesare în opera 
de refacere morală şi consolidare a Statului. 

Intre problemele mari de stat, cari aştep
tau o grabnică soluţionare în România întregită, 
cea mai grea şi cea mai delicată a fost tocmai 
problema cultelor. Realizarea unităţii naţionale 
a adus sub raportul confesional o situaţie nouă. 
Pe când Vechiul Regat, Basarabia şi Bucovina 
au dat aproape unanimităţi de religie ortodoxă, 
Ardealul a adus un adevărat mozaic de confe
siuni cu tradiţii de veacuri, cu organizaţii bine 
stabilite şi cu o conştiinţă foarte vie mai ales 
de drepturile lor. 

Cultul catolic şi culiele protestante n u s ' a u 
împăcat uşor cu situaţia nouă. Ele nu înţele
geau să renunţe la privilegii din trecut şi nu 
înţelegeau să contribue la o dreaptă soluţionare 
a raportului dintre Biserică şi Stat... Dimpotrivă, 
au făcut multe şi mari dificultăţi, luând — prin 
abuz — faţă de stat o complectă independenţă 
în toate chestiunile bisericeşti, şcolare şi patri
moniale. Au refuzat să recunoască statului orice 
drept de control şi supraveghere. N'au voit să 

ştie nimic de un drept de control nici asupra 
învăţământului primar şi secundar. In felul a-
cesta voiau să constitue stat în stat. 

Dacă aceasta a fost atitudinea cultelor 
minoritare faţă de stat, care putea fi atitudinea 
lor faţă de biserica ortodoxă, care în România 
era dominantă? Nerecunoaşterea ei ca domi
nantă şi o campanie viu susţinută, ca biserica 
ortodoxă, la noua întocmire a constituţiei, să 
nu se bucure de această întâietate. Cu întâr
ziere, explicabilă din multele şi delicatele pro
bleme, Constituţia nouă a fost adusă în 1923 
Constituţia fixează principiile generale în baza 
cărora să se stabilească raportul între Biserică 
şi Stat : regimul cultelor în România întregită. 

«Libertatea conştiinţei este absolută. 
Statul garantează tuturor cultelor o deo

potrivă libertate şi protecţiune... Biserica orto
doxă română, fiind religia marei majorităţi a 
Românilor, este biserică dominantă în Statul 
român...« (art. 22). 

Biserică dominanta. 

După frământări mari şi după o îndârjită 
opoziţie a cultelor minoritare, Constituţia ţării a 
menţinut bisericii ortodoxe calitatea de domi
nantă. Stalul român era în dreptul lui să stabi
lească o ierarhie a diferitelor culte din Ţară. 
Nu-1 împiedeca în aceasta nici o stipulaţiune 
din faimoasele clauze ale minorităţilor din tra
tatul de pace (art. 2. 9, 11). 

Caracterul dominant al bisericii ortodoxe 

: ) Conferinţă ţinută în Arad, la l Iunie 1 9 3 6 , în 
cadrul serbărilor organizate de Frăţia Ort. Română secţia 
Arad. Apare sub tipar în formă mai desvoltată, mai ales la 
regimul şcolar. 



era justificat prin mai multe motive. 
Majoritatea covârşitoare a cetăţenilor ţării 

este de religia ortodoxă, aproximativ 13 milioane. 
Biserica rom. catolică avea situaţie dominantă 
în Ungaria, deşi abea întrecea cu ceva jumă
tate din numărul total al locuitorilor. Echitatea 
cerea, ca biserica ortodoxă din Vechiul Regat 
să nu înregistreze, prin marele act al unităţii 
naţionale, pierderea unui drept garantat prin 
constituţia ţării. N'ar fi fost drept şi nici echi
tabil, pentrucă provinciile alipite: Bucovina şi 
Basarabia aduceau aproape unanimităţi ortodoxe, 
iar Ardealul cel puţin o treime a populaţiei 
sale. 

Echitatea cerea, ca biserica ortodoxă să 
primească un semn de încurajare şi o răsplată 
pentru luptele şi suferinţele ei din trecut. 

Menţinerea ca religie dominantă era şi in
teres de stat. Biserica ortodoxă este biserică 
naţională şi se identifică integral cu interesele 
statului. Ea se organizează în cadrele suverani
tăţii statului şi nu se pune la adăpostul, cu 
atât mai puţin în serviciul, unei suveranităţi 
străine. Biserica ortodoxă cultivă, într'o fericită 
armonie, ideia religioasă şi ideia naţională. De 
aceea statul român are tot interesul să nu slă
bească situaţia bisericii naţionale, care a dat 
şi va da totdeauna contribuţiile sale la consoli
darea şi progresul statului naţional. înţelepciunea 
politică cere întărirea acestei biserici, ea să 
atingă cel puţin, măsura celorlalte culte, cari 
— eventual — n'ar purta Statului român ace-
laş interes şi aceeaşi grijă. 

Trebue însă să facem distincţie între bise
rică de stat şi biserică dominantă. La biserica 
de stat, în toate chestiunile cari ating domeniul 
religios, statul se călăuzeşte după principiile 
fundamentale ale acesteia. Celelalte confesiuni 
cad pe planul al doilea, fiind numai tolerate. 
Acest caracter revenea bisericii ortodoxe în 
vechiul Regat. Biserica dominantă însă — în 
concepţia actuală — nu însemnează o stare 
privilegiată, ci numai o întâietate onorifică în 
ierarhia cultelor din ţară. 

De fapt, biserica ort. nu are drepturi cari 
nu s'ar fi dat şi celorlalte culte din România. 
Ea nu are — sub niciun raport — o situaţie 
care să poată îi invidiată de alţii. Dincontră, ea 
este atât de puţin dominantă, încât cere stărui
tor să fie pusă pe picior de egalitate cu cele
lalte culte în privinţa tratamentului. Titlul domi
nant acordat bisericii ortodoxe însemnează acum 
un titlu simplu, exprimând numai o întâietate ono
rifică, precum întâietatea onorifică s'a acordat şi 
bisericii române unite, care urmează ca rang după 
biserica ortodoxă, înaintea celorlalte culte. Ejii=_ 

dent, biserica dominantă ar avea drept la o 
mai mare atenţie din partea Statului, însă — 
pentru moment' — aceasta este realitatea. Dacă 
titlul dominant nu dă niciun drept special bise
ricii ortodoxe, el însă poate crea o situaţie falsă; 
Pe ortodocşi poate să-i facă mândri un titlu 
pompos, lăsându-i cu iluzia, că biserica lor este 
într'adevăr favorizată. Pentru alţii, cari confundă 
intenţionat acest titlu cu biserica de stat, el 
poate fi un bun pretext pentru o campanie de 
ponegrire a ţării, că la noi cultele minoritare 
ar îi nedreptăţite. De fapt, s'a spus de repeţite 
ori, că biserica ortodoxă este privilegiată faţă 
de celelalte culte. In lipsă de informaţie şi 
documentare suficientă, în absenţa aproape to
tală a serviciului nostru de propagandă în străi
nătate, atari acuze pot afla crezământ, deşi 
realitatea este cu totul alta. 

Situaţia bisericii dominante a fost prezen
tată în lumina ei adevărată în Senatul ţării, în 
anul 1927. Ministerul Cultelor şi Artelor a dat 
o decizie către episcopii bisericii ortodoxe ro
mâne şi către toţi şefii cultelor din ţară. Era 
vorba de reglementarea subvenţionării de către 
stat şi aplicarea aceluiaşi regim, al bisericii do
minante, faţă de toate cultele, aplicându-se ast
fel principiul egalei îndreptăţiri. La mijloc erau 
cele mai bune intenţii şi totuşi decizia a trezit 
susceptibilităţi foarte' mari la cultele minoritare, 
cari se simţiau nedreptăţite. Cazul s'a discutat 
prin presă şi în parlament. Ministrul Cultelor 
de atunci, regretatul Vasile Goldiş, răspunzând 
la interpelarea în chestiunea deciziei amintite, 
a arătat situaţia bisericii dominante. (Desbáte
nle Senatului 1927 p. 179 şi urm.). Cei cari s'au 
plâns împotriva deciziei au creat legenda — 
spunea ministrul — că în Ţara Românească bi
serica ortodoxă ar fi privilegiată, că faţă de ea 
celelalte culte ar fi nedreptăţite, că statul nu 
le-ar oferi ajutor în aceeaşi măsură. Acestora 
le arăta că adevărul este tocmai contrarul. „Din 
punct de vedere bugetar biserica dominantă 
este la coada celorlalte confesiuni". (Desb. Se
natului, p. 184). In luminoasa şi documentata 
expunere arăta rostul bisericii ortodoxe şi dato
ria guvernelor române în următoarele: 

.Biserica ortodoxă este leagănul naţiunii 
române. Ea a suferit prin lungul şir al veacu
rilor martiriul celor mai aprigi prigoniri, ca ast
fel să păstreze neîntinat sufletul genuin al nea
mului nostru. Şi a t u n c i . . . datoria tuturor guver
nelor româneşti va fi să facă totul ca biserica 
ortodoxă română să ajungă în ţara aceasta cel 
puţin: prima inter pares" . (Desbaten . . . p . 185). 
Nu se cerea un regim de favoare, situaţie pri
vilegiată bisericii dominante. 
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Dela 1927 au trecut anii, s'au schimbat 
guvernele, dar bisericii dominante nu i s'a creat 
situaţia de cea dintâi între bisericile egale. Echi
vocul' însă se menţine şi astăzi. De aceea pen
tru lămurirea lui, pentru înlăturarea unei con-
îuziuni păgubitoare, să examinăm în lumina celor 
trei legi, cari reglementează problema cultelor 
la noi, cât de dominantă este biserica ortodoxă 
în România întregită. Un paralelism între legea 
de organizare a bisericii ortodoxe de o parte, 
concordat şi legea cultelor de altă parte, cre
dem că va fi deosebit de instructiv. 

(Va urma) 

Viz i ta ţ i a canonică î n 
Pecica si Semlac. 

Duminecă, 16 August 1936 Preasftnţ tul 
Părinte Episcop Andrei a făcut cele dintâi două 
vizitaţii canonice în eparhie. La ora 3 d. m. 
a sosit în fruntaşa comună Pecica.,fiind înso
ţit de P . C. Părinte Iconom stavrofor Mihai 
Păcăţianu, preotul profesor Sabin Ştefea, preo
tul Florea Codreanu şi diaconul Dimitrie Dă-
rău. însemnăm cu bucurie deosebită că între 
însoţitorii P . S. Sale a fost şi d. revizor şco
lar Lazar Igrişan. A venit ca fiu al comunei 
Pecica. Ne place să credem însă, că d sa va 
urma să însoţească pe P . S. Episcop şi în alte 
comune din judeţ. Credem şl am dori aceasta 
pentru refacerea legăturii ce ar trebui să fie 
între biserică şi şcoală. 

La intrarea în comună a fost întâmpinat 
de d. primpretor Eugen Imbulzeanu, care în 
fruntea autorităţilor a adus salutul plasei şi al 
comunei. De aci prin poarta frumos împodo
bită cu ramuri şi cu drapele naţionale P . S. 
a fost însoţit până la sf. biserică de călăreţi. 
Curtea bisericii şi strada era plină de mulţi
mea-credincioşilor, i orul „Frăţia" sub condu
cerea d. învăţător Ioan Lalta a cântat „Pre 
Stăpânul". După sărutarea sfintei cruci şl a 
sfintei tvangheliî , preotul Ioan Popescu a fă 
cut darea de seamă şl a mulţămit în numele 
parohiei, că P . S. Andrei şi-a făcut cea dintâi 
vizitaţle aici. P. S. Sa vădit mişcat a răspuns, 
că împlineşte dorinţa regretatului episcop şi 
părintelui său sufletesc Roman Ciorogariu, de 
a face vizita întâia în Pecica, comuna natală 
a episcopului Roman. 

In sf. biserică s'a citit o ectenie, după 
care a urmat cuvântarea P. S. Sale, având ca 
text cuvintele Mântuitorului: Ce folos este 

omului de ar dobândi lumea toată, iar sufletul 
său îşi va pierde ? Sau ce va da omul schimb 
pentru sufletul său? In desvoltarea predicei 
s'a arătat că lumea văzută s'a făcut prin cu
vântul Iui Dumnezeu şi prin cuvânt va pieri. 
Sufletul e suflare din suflarea Iui Dumnezeu, 
în el e chipul şi asemănarea lui Dumnezeu, în 
el avem glasul conştiinţei. De aceea e mai de 
preţ decât orice în lume. Se smulge din acest 
veac, sboară deasupra stelelor, în veşnicie. De 
aceea toate celelalte sunt deşertăciuni. Dar 
sufletul se poate pierde. Precum Adam s'a fă
cut viu prin suflet, adecă prin chipul şi ase
mănarea Iul Dumnezeu, pierzându-se chipul şi 
asemănarea lui Dumnezeu din noi, pierdem 
sufletul. Dacă şl firul de iarbă are un scop, 
singur omul să fie fără s cop? Cum stăm noi 
cn sufletul, căci prin suflet suntem mai mult 
decât tn imaleie? Exemplele luate din sfânta 
Scriptură şi din vieaţa de toate zilele, îndem
nurile cari erau in cea mai strânsă legătură cu 
vieaţa creştinească şi românească au dat de 
gândit tuturor ascultătotilor. 

După predică, P. S Sa a citit rugăciunea 
p e n t u iertarea păcatelor şi a binecuvântat po 
porul. Din sfânta biserică a trecut în sala pa
rohiei unde s'au adunat membrii consiliului 
parohial şi epitropii. P. S. Sa a arătat cum 
să-şi înţeleagă şi să-şi împlinească atribuţiile 
ca unii cari formează creierul şi inima parohiei 
şi cum să-şi potrivească vieaţa cu cerinţele bi
sericii spre a fi pildă în comună. Dacă engle-
jii, în frunte cu episcopii lor preţuiesc legea 
noastră ortodoxă română mai mult decât pe 
oricare alta din lume, noi, cari avem aceasta 
comoară trebuie să fim gata a aduce pentru 
ea orice jertfă. 

P . S. Sa a mai cercetat casele preoţilor 
Ioan Popescu, Dimitrie Morariu şi Nicolae Ar
delean. Către însoţitorii din Arad au mai venit 
din Pecica spre a însoţi pe P . S. Sa la Sem
lac : preoţii şi primpretorul din Pecica, şi preo
tul Llviu Aconiu din Turnu. La ora 5 şi câ
teva minute P . S, Sa a fost întâmpinat în mar-
gin a Semlacului de mulţime mare de popor 
în frunte cu primarul Ioan Todinca, notarul 
Lazar Giulan şi studentul Ştefan Popian tustrei 
spunând cuvinte de binevenire. De aici prin 
poarta de triumf, însoţit de călăreţi şi de fan
fară, P , S. Sa s'a îndreptat spre sf. biserică. 
Aici a fost aşteptat de altă mulţime cu preoţii 
în frunte. Preotul Gheorghe Gruin a făcut da
rea de seamă, arătând frumoasele lucrări îm
plinite în trecutul apropiat şi pe cele în proiect 
de împlinire In viitor. Şi aici se citeşte ectenia 
cu cereri pentru comună şi locuitori, după care 
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a urmat predica P . S. Sale, având ca t ex t : 
Nu vă adunaţi vouă comori pe pământ, unde 
moliile şi rugina le strică şi unde furii le sapă 
şi le fură. In desfăşurarea predicei se arată, 
că aceste cuvinte s'ar părea neînţelese. Noi 
alergăm, ne frământăm să ajungem la bogăţii, 
dar ele îşi au duşmanii lor. Molia, acest mic 
fluturaş mănâncă mătasa cea mai scumpă. Ru
gina mănâncă şi coroanele împărăteşti. Ce nu 
strică ele, iau hoţii. Chiar dacă rămân, noi 
pierim. Să lucrăm, dar să nu ne legăm sufle
tul de bogăţii. Ele nu atârnă de noi. Sămănăm 
noi, dar secerişul e dela Dumnezeu. De El să 
ne legăm sufletul. Vieaţa de aci e numai o 
pagină a unei foi, pe care scriem noi, pe a 
doua scrie Dumnezeu. Aci sămănăm, dincolo 
de mormânt vom secera. Fapta, vorba, gândul 
nostru de aci e o sămânţă al cărei rod îl vom 
lua dincolo. Faptă bună poate să aibă şi cel 
mai sărac. Mângâiere, îndreptare, un sfat, poţi 
să dai, dacă ai inimă bună. La moarte bogă
ţiile rămân aci. Neamurile ne însoţesc până la 
groapă apoi se întorc să vadă ce le-am lăsat 
Numai fapta bună, pe care poate am şi uitat-o, 
ne însoţeşte până în cer, unde vom fi judecaţi 
nu după bogăţie, nici după rang, ci după fapte. 

Precum în Pecica aşa şi în Semlac, fie
care cuvânt al P. S. Sale a fost înţeles şi fie
care gând pătruns în creier, s'a scoborât şi a 
încălzit inima. A urmat şi aici rugăciunea de 
deslegare şi binecuvântarea. Corul condus de 
Gheorghe Vidican care a cântat la întâmpinare, 
a Intonat din nou „Pe Stăpânul". 

La ieşirea din sfânta biserică P . S. Sa a 
fost înconjurat de copii şi mame cu copii. îşi 
aduceau copiii ca cele din sfânta Evanghelie, 
ca să fie binecuvântaţi. Şi străluciau feţele, co
piilor şi mamelor de bucuria binecuvântării. 

A urmat şedinţa consiliului parohial, unde 
P. S. Sa a împărtăşit aceleaşi sfaturi şi în
demnuri ca la Pecica. După aceasta a cerce
tat casele preoţilor Gheorghe Gruîn şi Roman 
Codreanu. 

In amândouă comunele s'a constatat că 
credincioşii sunt harnici, buni gospodari, cu
raţi, sănătoşi atât vrâstnicii cât şi copiii, tră 
iese în pace unii cu alţii şi cu cei de alt neam 
şi lege, că preoţii şi intelectualii sunt în bună-
înţelegere şi lucrează tot mai mult pentru pro
movarea vieţii religioase, culturale. Bucuria cre
dincioşilor din aceste două puternice comune 
de pe graniţă pentru venirea P. S. Sale în mij
locul lor s'a răsfrânt şl asupra Pr( asfinţitului 
Părinte Episcop prin lucrurile bune constatate 
şl prin nădejdea bunelor înfăptuiri din viitor. 

P t l n j i la Si. i n ă i e H. Badrog, la 
Schimbarsa la lată (6 August 1936). 
Ca şi în toţi anii de sărbătoarea „Schim

bării ia faţă" o mulţime de peste 3000 de pe
lerini au participat la misiunile religioase ţinute 
la sf. mănăstire. Misiunile au fost deschise 
prin slujba vecerniei, în cadrele căreia, preotul 
Horia Vişolu din Giroc, rosteşte o predică. 
Răspunsurile la Sf. slujbe fiind date de „Corul 
bisericesc din Giroc, care a impresionat prin 
executarea precisă a cântărilor. Au plăcut 
deasemeni „Corul din Păuliş" de sub cond. 
Pr. Barbă, şi Corul din Timişoara-Fabrică. 
Deasemenea a fost foarte impresionant „Dru
mul Crucii" cu alocuţii ţinute de Preoţii F . 
Codreanu şi I Felea din Arad. Misiunile au 
fost încheiate prin săvârşirea Sf. Liturghii pon-
tificată de P . S. Sa Dr. Andrei Magier, Epis
copul Aradului, în mijlocul unui sobor de 
preoţi: P . C. Sa I. Stravrofor M. Păcăţian, Dr. 
Nicolae Popovici, Sava Tr. Seculin, preoţii: 
Urădean, Sebeşan, Nemet, Felea, Vişolu, Co
toşman, Crăciun şi diaconul Dărău. In cursul 
Sfintei Liturghii ascultată cu sfinţenie de cre
dincioşi a fost tuns întru monah Ştefan Lucaciu. 
La sfârşit Prea Sfinţia Sa predică impre
sionând adânc poporul, care după terminarea 
Sf. Liturghii, s'a grăbit să ajungă fiecare a 
săruta Sf. Cruce din mâna arhiereului lor iubit. 

Serviciile divine aşa de evlavioase au avut 
darul a satisfacă deosebit pelerinii, cari s'au 
întors la vetrele lor mângâiaţi şi întăriţi în 
suflete de hrana Duhovnicească primită în a-
ceste zile la Sfânta mănăstire a Bodrogului. 

Călugărul Serafim. 

„Pericol sectelor ta i n i ă i n i " . 
Aştept cu nerăbdare apariţia „Pagina bi

sericii" din „Universul", pentrucă din aceasta 
se cunoaşte mai bine mişcarea din biserică, 
rolul important ce 1-a avut şt 1 are în stat. 
Această pagină ştiu că este citită şi de laici, 
prin ce se desvoltă în public interesul pentru 
probleme bisericeşti. Acesta este un merit ne
tăgăduit al Dlui Stelian Papescu, care este un 
om integru, care îmbrăţişează problemele cele 
mai importante ale vieţii noastre publice, deci 
este omul cel mai îngrijorat de soarta scum
pei noastre patrii şl al problemelor bisericeşti. 



In No. 162 din 14 Iunie a. c. a apărut 
articolul cu titlul de mai sus, în care ni-se 
semnalează încă odată pericolul sectarismului, 
nu numai în biserică, ci şl în învăţământ, ajun
gând să fie Instruiţi la studiul reiigiunii elevii 
ort. de învăţători sectanţi. 

E foarte bine că s'a hotărîi prin lege, ca 
învăţământul religios să fie predat în şcoala 
primară de cătră preot, pentrucă în felul ace
sta se poate evita predarea religiei de cătră 
învăţători sectanţi. Sunt cazuri, când preotul 
poate fi dispenzat de acest obligament şi în 
cazul acesta, învăţătorul trebue să predea re
ligia şi dacă din întâmplare învăţătorul e sec
tant, atunci se predă de acesta. Cred că ace
sta e cazul din Fundeni — Callacra. Dacă aşa 
este, nu e procedură corectă, pentrucă legea 
învăţământului pnmar prevede, că învăţătorul 
poate preda religia numai acelor elevi, cari 
sunt de o confesiune cu el. Acum, dacă totuş 
nu poate fi altfel, învăţătorul trebue înlocuit cu 
altul de o confesiune cu elevii, ori superiori
tatea bisericeas-'ă în acest caz să se îngrijea
scă ca să nu poată fi înveninat sufletul elevilor 
cu Învăţături sectare chiar In ora de religie şi 
la acest studiu. 

După părerea mea, aceşti învăţători sec
tanţi, dacă nu pot fi scoşi din învăţământ, ar 
trebui trimişi în sate cu populaţie minoritară, 
pentru a fi eschisă posibilitatea infecţiei su
fletului elevilor cu învăţături sectare, ştiind foarte 
bine, că Infecţia se poate face nu numai pre
dând religia,"ci şi celelalte materii. 

Noi aceşti din Transilvania suntem obici
nuiţi din trecut să ducem luptă pe mai multe 
fronturi, din care motiv azi ni-se pare, că lupta 
nu este atât de grea. Dacă după unire aveam 
sprijinul momentan şi conţinu al autorităţilor, 
azi am fi debarasaţi de orice boală de ordin 
religios, dar fiindcă n'am avut şi nu-1 avem 
nici azi, aşa în multe locuri domneşte o de
bandadă, care contribuie la indiferentism, la 
stagnare şl nici decât la progres. 

Cum au ajuns sectarii în învăţământ? îna
inte de unire nici nu se gândeau să-şi dea copiii 
la învăţătură, pentrucă sectarii considerau pe 
domni şi-i consideră şi azi, de nişte elemente, 
cari sunt sortiţi osândei vecinice. Azi au altă 
mentalitate şi nu mai au atâta grije de suflet, 
deci îşi dau copiii la şcoală şi-i fac domni. 
Aceşti domni au fost primiţi în şcolile secun
dare, fără notă la religie, deci contrar legii. 
Dacă atunci au fost toleraţi să calce legea, 
pentruce n'ar putea fi toleraţi şl a c u m ? Noi 

am protestat inzădar contra acestei încălcări a 
legii, azi însă nu mas protestăm, pentrucă să 
nu ni-se reproşeze, că o facem din punct de 
vedere profesional. 

Neascultându-se glasul nostru de protest 
atunci, azi vedem la sate. că dacă învăţătorul 
este numii cât de puţin îngăduitor, elevii sec
tari nu mai participă la serbări şcolare, naţio
nale, de încheierea anului ba nici nu voiesc a 
învăţa poezii de conţinut patriotic, pentrucă 
aşa e ordinul dela .Hahalul* lor şi iată că azi 
vedem, că aşa zişii români nu-şi mai cinstesc 
trecutul şi lucrează la nimicirea viitorului, fiind 
păcat după a lor părere tot ce se face afară 
de adunare. 

Mulţi au pus în sarcina bisericii, a preo
ţi mii, problema înmulţirii sectelor. Aşa se gân
desc cei ce nu cunosc chestiunea şi cei ce 
sunt infsciaţi de idei sectare şi antireligioase. 
Cauza răspândirii sectelor, în 9 9 % nu este 
preotul, ci cei ce sunt în afară de biserică. 

Imediat după unire, respectau sectarii săr
bătorile naţianale de teama ca să nu li-se în
chidă adunările. Azi ţi-e mai mare ruşinea când 
în Dumineci şi Sărbători, sectari de tot felul 
cutrieră satele, pe biciclete,*) cumpărate din fon
durile lor secrete şi îndeamnă pe români a se 
lăpăda de legea ortodoxă şi să îmbrăţişeze 
sectarismul, şi nu fără rezultat. 

Aceşti mari binevoitori ai poporului nici 
odată nu se adresează streinilor, şi românilor» 
din ce se vede că sunt susţinuţi de streini» 
pentru a nimici credinţa noastră. Ştiu un caz, 
când chiar un deputat, pe faţă mare sprijinitor 
al bisericii şi neamului, fiind sectarii opriţi a 
se întruni, a intervenit la minister în persoană, 
Inconjorat de o deputăţie de sectari, pentru a 
li se da voie şi libertate deplină de a se întruni. 
A şi reuşit intervenţia şi de atunci necon
turbaţi de nimeni îşi continuă opera de d e s 
trămare a bisericii şi neamului, iar nouă ne 
trimit vorbă: „Daţi-le pace să se roage, dacă 
vor, că au fac nici un rău!" 

Am semnalat această chestiune, numai pen
tru ca să se ştie, că sectarismul prinde teren 
nu numai unde biserica e inactivă, ci şi unde 
activează, pentrucă românii cu cădere le dau 
tot sprijinul şi afară de oamenii bisericii nimeni 
nu semnalează pericolul, ci-1 încurajază. Ro
mânul la îndemnul streinului este capabil a se 
face trădător. 

*) La început şi umblarea pe bicicletă era păcat, după 
a lor părere. 
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Din toate aceste putem conclude: Cel ce 
are urechi de auzit să audă şi să înţeleagă cu 
un ci as mai de vreme! 

Şoimoş, luna August 1936. 
Iiie Chebeleu 

preot. 

A p e l 
c ă t r e f e m e i l e c o n ş t i e n t e d e ro iu l lo r . 

Populat a ţării noastre este bolnavă trupeşte 
şi sufleteşte, in timpurile aceste grele femeia este 
datoare să contribuie la întărirea sănătăţii po
pulaţiei. 

Statul a crelat pentru acest scop institu
ţia surorilor de ocrotire, puţin cunoscută la 
noi, în care se pregătesc învăţătoarele sănă
tăţii, cu menirea să disemineze în popor no
ţiunile de igienă şi astfel să ajute la întărirea 
sănătăţii populaţiei ţării. 

Cariera de soră este cariera cea mai po
trivită şi cea mai apropiată de sufletul femeii. 
In străinătate toate fetele culte, din familii 
distinse caută să urmeze o şcoală de surori 
de ocrotire sau de caritate, atât pentru a şi 
câştiga cunoştinţele necesare în îngrijirea bol
navilor, cât şi pentru prevenirea bolilor şi cu
noaşterea metodelor de întărire a sănătăţii. 

Asistenţa socială şi sanitară este conside
rată în străinătate ca o ocupaţie nobilă, încât 
doamne şi domnişoare din înaltă societate ab
solvente a unei şcoli de surori, lucrează bene
vol sau în spitale, sau prin cartier, ajutorând 
şl instruind populaţia, conştiente că valoarea 
unui om depinde de activitatea lui şi felul 
cum îşi serveşte el ţara. 

La noi instituţia surorilor de ocrotire e-
xlstă de 11 ani. Primul institut a fost înfiinţat 
la Cluj. 

Institutul surorilor de ocrotire din Iaşi a 
fost creiat în anul 1929. Cuprinde o secţie de 
surori de ocrotire şi una de surori de caritate. 
Cursurile durează 3 ani. In primii 2 ani prog
ramul este comun; specializarea de soră de 
caritate sau de ocrotire se face în anul al 
III-lea, după preferinţa elevei, însă cu autori
zaţia direcţiunei, bazată pe aptitudinile soli
citantei. 

Alăturăm condiţiile înscrierii la acest in
stitut. 

Ins t i tu tu l s u r o r i l o r d e o c r o t i r e d in I a ş i . 
Informaţiuni pentru candidate. 
Condiţiuni de admitere. 

Pentru înscrierea în Institutul Surorilor 
de Ocrotire din Iaşi (str. G. Duca 28) se va 
înainta Direcţiunii Şcoalei până la 1 Septem
brie a. c. o cerere scrisă timbrată legal, înso
ţită de următoarele ac te : 

1. Actul de naştere prin care să dove
dească vârsta admisibilă, minimă 18 ani şi 
maximă 35 ani. 

2. Certificat de cetăţenie Română. 
3. Certificat şcolar (se preferă candidate 

cu liceul, sau şcoala normală, cu minimum şase 
clase secundare, în cazul când candidata are 
cultura generală corespunzătoare şi se bucură 
de o reputaţie deosebită. 

4. Certificat de sănătate liberat de un 
medic al Statului. 

5. Certificat de moralitate eliberat de un 
preot. 

6. Consimţământul părinţilor dacă candi
data este minoră. 

7. Autobiografia pe scurt, scrisă de mâna 
candidatei. 

Candidatelor admise 11 se vor comunica, 
Individual, data ţinerii examenului de intrare. 
Acest examen constă din următoarele materii: 
Limba Română, Istorie şi geografia României, 
Fizica şi Chimia. 

Vor fi scutite de examen bacalauriatele 
şl absolventele şcoalelor normale. Nici acestea 
însă nu pot fi admise înainte de a fi avut o 
intrevedere cu directoarea şcoalei. 

Toate candidatele sunt supuse, prealabil, 
la un examen medical. 

D u r a t a s t u d i i l o r . 
Studiile durează 3 ani, 2 ani stagii de 

practică în spitale, dispensare, laboratoare şi 
cursuri teoretice ţinute de către membrii cor
pului didactic dela Facultatea de Medicină. 
Anul III fac anchete sociale, şcolare demon
straţii practice. Primele trei luni constitue o 
perioadă de probă. Admiterea definitivă în 
şcoală nu este ratificată decât după a treia 
lună. Şi după această dată eleva poate fi în
lăturată din şcoală dacă se constată că are 
un caracter ori conduită incompatibilă cu 
profesiunea de soră. 

B u r s e . 
Ministerul Sănătăţii acordă burse elevelor 

celor mai bune. Bursa constă din toată intre-
ţinerea în Institut. Elevele solvente plătesc 
5000 lei anual, plătibil în patru rate. 



Taxe. 
Atât elevele bursiere cât şi cele solvente 

plătesc o taxă de 1500 lei anual, plătlbil în 
trei rate. Prima rată se depune la intrarea în 
şcoală. 

Uniformă şi Zestre. 

Uniforma este obligatorie, constă din: 
3 rochii de pânză albastră, 3 halate, 6 

şorturi albe, 4 bonete, 2 saci de rufe, 2 metri 
pânză albă, o bască, o jachetă scurtă, o ja
chetă pentru infermerie, o casetă. Aceste luc
ruri se vor confecţiona după modelul şi din 
materialul ales de şcoală. Costă 2500—3000 lei. 

Elevele vor aduce cu sine numai lenjeria 
de corp necesară, iengeria de pat şl aşternutul 
le vor primi dela şcoală. 

Informaţiuni se dau între orele 11 — 12 la 
Institutul Surorilor de Ocrotire (Str. I G. Duca 
Nr. 28 Iaşi). 

Trăieşte cu Domnul? 
„Pe când era pe drum cu u-

cenicii Săi, Iisus a intrai înir'un 
sat. Şi o femeie, numită Marta, 
L-a primit în casa ei". 

(Luca 10, 38) 

Un mecanic tânăr luă parte odată la o 
adunare creştinească. Predicile înflăcărate cari 
ie-a auzit şi cântările melodioase şl dulci i au 
înmuiat inima lui, care până acum nu se îm
păca cu viaţa creştinească. Se întoarse acasă 
cu sufletul uşurat şi plin de bucurie. Povesti 
soţiei sale toate câte s'au petrecut cu el şl 
constată cu mulţumire, că începe să-L pri
mească şi el oe Domnul în sufletul său. Căci 
din această clipă în casa lui începu să dom
nească liniştea şi evlavia, în locul certurilor şi 
a nepăsării faţă de cele religioase. Intr'o zi, 
pe când stăteau la masă, după ce făcu rugă
ciunea înainte de masă, spuse cu lacrimi în 
ochi soţiei sale: „Scumpa mea soţie, este a-
cum o săptămână, de când am început să tră
iesc cu adevărat viaţa. O! şi ce lucru minunat 
este, să trăieşti cu Domnul,!" 

Tu, fratele meu, ai început să trăieşti viaţa 
cu Domnul, sau nu? Începe acum, şi vei vedea 
ce lucru minunat este această viaţă. 

OFICIUL P R O T O P O P E S C ORT. ROM. RADNA 

Nr. 348/1936. 

Circulară, 
către toţi d. membri ordinari şi ad hoc 
ai adunării electorale a protopopiatului 

Lipova. 

In temeiul mandatului primit dela Venera
tul Consiliu Eparhial ortodox român din Arad 
cu Nr. 2507/1936 din 4 Mai 1936 şi potrivit 
dispoziţiunilor art. 15 şi 16 din Regulamentul 
de procedură la alegerea de protopop, precum 
şi ale art. 69 şi 70 din Statutul pentru orga
nizarea bisericii ortodoxe române, prin aceasta 
convoc adunarea protopopească electorală în 
şedinţă, pentru alegerea protopopului în sca
unul vacant al tractului Lipova, pe ziua de Joi, 
10 Septemvrie a. c. la ora 9 a m. în Sfânta 
biserică ort. rom. din Lipova, unde, după ofi
cierea Sfintei Liturghii şi a Chemării Duhului 
Sfânt, se va proceda la alegere. 

Radna, la 19 August 1936 
Comisarul Consiliului Eparhial: 

Procople Givulescu 
pro topop ort. rom 

I N F O R M A Ţ I U N I 
Comunismul şi alte popoare. — La noi în 

ţară comuniştii se lăfăiesc în largul lor fără a 
întâmpina cine ştie ce mare greutăţi. 

In China şi în Mongolia Insă — după cum 
relatează gazetele — comuniştii sunt stârpiţi 
cu desăvârşire oriunde ar fi. 

Fruntaşii comunişti cari sunt prinşi, după 
ordinul recent, vor fi împuşcaţi în pieţele pub
lice, iar cei din clasa de jos vor fi bătuţi cu 
vergi până la sânge şi apoi aruncaţi în temniţă. 

Starea Bisericii în Rusia comunistă. — Una 
din cele mai frumoase Biserici din Moscova, 
anume Biserica „Sfânta Sofia" care datează 
încă din veacul al XI sau al XII, era să fie 
dărâmată în ultima vreme sub regimul acesta 
actual al comunismului ateu. 

Acum însă aflăm că biserica despre care 
pomeniserăm mai sus nu va fi distrusă, ci 
dimpotrivă va fi reparată. 

Insă scopul adevărat al acestei restaurat,i 
nu e cu intenţie curată, căci ei vor să o re
pare pentru ca japoi să o prefacă în muzeu. 

Omorât de albine. — Bătrânul ţăran Claus-
ner din Austria, lucrând în grădină, s'a împie
decat de o coşniţă cu albine, pe care a ră-



sturnat-o jos. Mii de albine înfuriate l-au în
ţepat în cap şi piept, încât după o jumătate 
de oră bătrânul a murit în chinuri grozave. 

BIBLIOGRAFII. 
DUŞMANUL BANATULUI. Concubinajul. 

Vrednicul confrate întră Hrlstos preotul Cotoş
man din Jimbolla, nu scapă nici un eveniment fără 
a-1 însemna pe răbojul vremii. Deşi pregăteşte docto
ratul îa Teologie cu mignifica lucrare: — „Din tre
cutul Banatului*, în zece volume — mai are timp a 
se ocupa şi de cotidian, aflându-1 în toate chestiunile 
curente mai de seamă, în diferite reviste la care cola
borează. 

Toate aceste chestiuni îl privesc în legătură cu 
scumpul său Banat, pentru ridicarea căruia militează. 
Reînfiinţarea şl restaurarea Episcopiei de Timişoara — 
precum şl tot ce ar putea contribui la menţlnnerea 
vechiului dicton al acelui Banat, ce se cere a fl tot
deauna „fruncea" îl preocupă cu o dragoste pe care 
numai situaţia de a-i fi băştinaş o poate explica. 

Noul său volum „Duşmanul Banatului — Concu
binajul — 8 îl prilejeeşte fericitul eveniment din Corn-
loş, cununia religioasă şi oficioasă a 71 perechi con
cubini, întâmplată în primăvara acestui an. Raportat 
la acest ţinut, acest eveniment nu putea fi trecut cu 
vederea de către acei ce au chemarea de a conduce 
destinele acestui neam — şl cu atât mai puţin de 
către un preot, care este chemat a-şl das eama în faţa 
Ziditorului său despre felul cum a condus turma sa-

Criza materială ce străbatem are un substat mai 
adâac — pe cea morală. Pe cea dintâiu o putem a-
precia la lumina cifrelor statistice, — şi îndrepta, dar 
pe cea morală cine este in starea o calcula în inten
sitatea sa, fiind de natură intimă sufletească — deci 
ascunsă privirilor noastre. 

Faptul că autorităţile îşi dau seama despre a-
cest adevăr, căutând a colabora şi ajuta factorul cel 
mal îndreptăţit a renega şi îndrepta situaţia ds astăzi: 
„Biserica strămoşească" — prin revenirea la matcă — 
ne îndreptăţeşte a crede că această situaţie se va în
drepta. 

Acesta este rostul acestei cărţi de a arăta aces 
adevăr — in prefaţa căruia, autorul îndeamnă pe toţ: 
„întoarceţi-vă la Hrlstos". 

Prea ne am îndepărtat de Dumnezeu — slu
jind Dumnezeilor streini: banului, mode, politicei, 
etc. Neavând un crez, un ideal în viaţă, aceasta 
se aseamănă corăbiei lăsată în valuri fără cârmaci 
fără nicio ţintă. — Omul — cea mal de seamă făp
tură, făcută după chipul şi asemănarea Ziditorului — 
chemată a conduce şi stăpâni pământul — a ajuns 
sclavul propriilor sale creaturi, ajungând a-şl fi şieş! 

duşman — ucigânda-şi proprii săi copii. Şi aceasta 
îa cel mai bogat ţinut al României, îa Banat, leagănul 
Românismului. 

S'au găsit însă şi înţelegători ale acestor semne 
triste ale vremurilor noastre, pe care îi aminteşte spre 
cinstea lor, autorul, analizând cauzele pe rând, şi pro
punând remediile. Nu insistăm asupra celor 18 capi
tole ce cuprinde acest volum, pentru a nu strica far
mecul lor. 

Remarcăm totuşi partea esenţială pe care pune 
pond eutoroi, arătând rolul blserlcel şi administraţiei, 
care simt chemate a pune capăt stărilor triste de 
aităzi. 

Tipărită în condiţiuni ireproşabile — scrisă în-
ti'an stil simplu, curgător şl argumentată cu diferite 
citate de seamă, având multe din clişeele acestei ser
bări a Banatului — recomandăm tuturor iubitorilor de 
neam şl Ţâră Românească acest volum care este:„ Gla
sul celui ce strigă în pustie. — îndreptaţi calea Dom
nului —, drepte faceţi cărările Lui" — (Ioan I, 23). 

Preot Gheorghe Marcu. 
* 

Dr. N. Popovici şi Uroş Kovincici: C a 
n o a n e l e B i ser ic i i o r t o d o x e însoţite de c o 
mentarii. Voi. II partea II, -Arad, Tipografia 
Diecezană, 1936. Pagini 297. Preţul Lei 125. 

Atragem obşteasca luare aminte asupra 
acestei valoroase opere, mai ales acelora ce 
şi-au procurat volumele anterioare. Tot aşa 
stăruim, ca oficiile parohiale, cari n'ar fi pro
curat opera, s'o procure, dela autor în Arad 
ori Librăria Diecezană. 

Arad, 4 August 1936 
Consiliul Eparhial ort. rom. Arad 

No. 4992/1936. 

Comunicat 
Ministerul Cultelor şi Artelor, cu adresa 

Nr. 84478/11082/936, Ne înaintează copie de 
pe adresa Nr. 559/936 a Comisiunii Monumen
telor Istorice de următorul cuprins: 

„Deoarece se constată tot mai dese aba
teri dela legea de conservare a monumentelor 
istorice şi urmele trecutului nostru sufăr câte
odată transformări şi stricăciuni ireparabile, 
avem onoare a Vă ruga să binevoiţi a face 
cunoscut organelor D-voastră în subordine că 
potrivit legii amintite: 

1. Nu este voie a se construi în apropie
rea bisericilor, castelelor, cetăţilor şi a altor 
edificii ridicate înainte de 1850. 

2. Nu este voie a se aduce nici o modi
ficare acestor clădiri fără aprobarea scrisă a 
Comisiunii Monumentelor Istorice. 



3. Este oprit de a se iscăli pe zidurile clă
dirilor monumente istorice. 

4 . Nimeni nu are voie a ridica nici, un 
obiect de cult sau altfel dacă nu are o dele
gaţie specială a Comisiunii Monumentelor Is
torice. 

Contravenienţii vor suferi penalităţile pre
văzute de legea amintită şi de Codul Pena l" . 

Ceeace aducem la cunoştinţa Cucernicilor 
Preoţi şi Corporaţiunilor parohiale, spre con
formare. 

Arad, din şedinţa Consiliului eparhial dela 
8 August 1936 

f Andrei 
Episcop 

Nr. 5777/1936. 

Comunicat. 
Sfânta Episcopie a Huşilor, cu adresa Nr. 

6461/1936, Ne aduce la cunoştinţă că ieromo
nahii Mihail Toma şi Ghedeon Platon au fost 
pedepsiţi de către Consiliul Monahal al Mă
năstirii Dobrovăţ-Vaslui cu următoarele pedepse: 
primul cu oprirea definitivă dela preoţia lucră
toare, fără a fi scos din monahism şi cu în
găduinţa de a-şi alege locul de pocăinţă la una 
din mănăstirile d in ţa ră ; secundul, cu pedeapsa: 
Oprirea pe timp de 5 ani dela preoţia lucră
toare şi cu domiciliul forţat la o mănăstire, 
ce-şi va alege. 

Monahul Ghedeon Platon, în urma acestei 
pedepse, a demisionat din monahism, desbră-
când haina monahală. 

Ceeace aducem la cunoştinţa sf. Mănăstiri 
Hodoş-Bodrog şi a Curnicilor Preoţi, spre con
formare. 

Arad în 17 August 1936 
f Andrei 
Episcop 

No. 4021/1936. 

Comunicat 
Preotul Gheorghe Cotoşman din Jimbolia 

a scos o lucrare a sa intitulată „ D u ş m a n u l 
B a n a t u l u i — C o n c u b i n a j u l " în care se ocupă 
cu concubinajul în Banat. 

In broşura aceasta se face apologia că
sătoriei religioase din punct de vedere moral, 
social şi naţional combătând concubinajul, care 

esle unul dintre cei mai mari duşmani ai po
porului român şi în special a celui din Banat. 

O recomandăm Cucernicilor Preoţi cu 
loată celdura. 

Arad, 8 August 1936. 
Consiliul Eparhial ort. rom. Arad 

Concurs de burse 
La internatul Liceului „Moise Nicoară" din 

Arad sunt vacante, pentru anul şcolar 1936/37, 
20 burse şl anume: 15 cu raţia de hrană de 
Lei 16 şi 5 cu raţia de hrană de Lei 8, la zi. 

Concursul pentru obţinerea burselor se va 
ţine între 1-10 Septemvrie c. asupra materiilor 
clasei absolvite de petiţionar în anul şcolar pre
cedent. Elevii care se înscriu în clasa I, vor fi 
chestionaţi din materiile clasei IV primare. 

Se primesc la concurs elevii români, me
rituoşi dar lipsiţi de mijloace, fii de săteni, cu 
preferinţă fii de ţărani din judeţul Arad, care 
se înscriu la liceul „Moise Nicoară" şi vor să 
obţină un loc în internatul liceului. 

Petiţiile pentru înscrierea la concurs se 
înaintează Direcţiunei şcoalei între 25—31 Au
gust c. fiind prevăzute cu un certificat de nea-
vere liberat de primăria comunală, din care să 
se vadă situaţia familiară a petiţionarului, ave
rea mobilă şi venitul anual al părinţilor săi. 
Cele declarate în certificat se vor confirma de 
către percepţia fiscală locală, cnre va arăta şi 
cuantumul impozitelor plătite anual de părin
tele petiţionarului. 

Orice alte Informaţiunl se primesc la Secre
tariatul Liceului în timpul înscrierii la concurs. 

Direcţiunea Liceului „Moise Nicoară" Arad 

Parohii uacante. 
Pentru îndeplinirea parohiei devenită va

cantă prin decedarea preotului Gheorghe Tocitu 
din comuna Fratelia A., se publică concurs cu 
termen de 30 de zile, socotite dela prima apa
riţie în organul diecezan „Biserica şi Şcoala" 

Venitele împreunate cu acest post sun t : 
1. Una sesie parohială în estenziune de 

şi sjughere pământ arabil. 
2. Stolele legale. 
3 . Indemizaţie de chirie : 12.000 Lei anual. 
4. întregirea dotaţiei preoţeşti dela Stat. 
Preotul ales va servi în fiecare Duminecă 

32 ărbătoare şi va predica regulat în Sfântul 
Paraclis. Va suporta toate impositele după ve
nitul său din parohie. 
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In conformitate cu ord. Ven. Consiliu Epar
hial Nr. 3256] 1936, se publică concurs cu 
termin de 30 de zile dela prima publicare în 
organul oficial „Biserica şi Şcoala", pentru 
îndeplinirea parohiei din Pădurarii, care va de
veni vacantă cu ziua de 1 Octomvrie a. c , 
prin penzionarea preotului paroh Ioan Balint. 

Venitele împreunate cu acest post sunt 
următoarele: 

1. Folosinţa casei parohiale ş! a gradinei 
în extenziune de 800 st. • 

2. Folosinţa gradinei a doua în extensiune 
de 800 stg. p . şi a sesiunei parohiale, în ex
tindere de 31 jug. pământ arător şi fânaţ. 

3 . Stolele legale. 
4. Birul parohial, câte 25 kgr. porumb 

sfărâmat de familie, care se ia în concurs din 
oficiu. 

5. întregirea salarului preoţesc dela Stat, 
pentru care parohia nu ia nici o răspundere. 

6. Parohia este de cl III-at deci dela re
curenţi se recere calificaţiune de cl. lll-a. 

Alesul preot este obligat a plăti toate dă-
Tiparul Tfpog~nfî<M D ! e e e £ F f > e A-ar). 

Va avea să catehizeze la şcolile primare 
din loc, fără altă remuneraţie din partea pa
rohiei. 

Jumătate din venitul parohiei îi revine pre
otesei văduve, Dna Cornelia Tocltu până la 
împlinirea unui an dela moartea soţului ei, iar 
indemnizaţia de chirie îi revine pe jumătate an. 

Parohia fiind de cl I. dela recurenţi se 
cere să aibă cvalificaţiunea reglementară. 

Cei doritori a competa la acest post, 
vor prezenta în v r e o Duminică sau sărbătoare, 
în Sfântul Paraclis din comuna Fratelia A, pen
tru a-şi arăta destoinicia în cele rituale şi ora
torie, conformându-se strict art. 33 din Regula
mentul pentru parohii, iar cererile însoţite de 
actele necesare, adresate consiliului parohial 
din comuna Fratelia A., le vor înainta în ter
menul legal Sfintei Episcopii din Arad, având 
fiecare recurent a cere în prealabil autorizaţie 
din partea Prea Sfinţiei S3le spre a putea re
curge. 

Fratelia A., din şedinţa consiliului parohial, 
ţinută la 11 Iulie 1936 

In înţelegere cu Dr. Patrichie Ţiucra m. 
p. protopopul Timişorii. 

rile după beneficiul său preoţesc, a predica 
regulat în sf. Biserică, şi a catehiza elevii dela 
şcoala primară din parohie. 

Reflectanţii dupăce vor dovedi protopopu
lui tractual calificaţla recerută, pe lângă obser
varea § lui 35 din Regulamentul pentru paro
hii, se pot prezenta în sf. Biserică din Pădu-
n n i spre a face cunoştinţa alegătorilor. 

Rugăriie de concurs, adjustate cu actele 
necesare, se vor adresa Consiliului parohial 
din Păduranl şi se vor înainta Oficiulu' pro-
topopesc ort. rom. din Birchiş (jud. Severin). 

Din şedinţa Consiliului parohial ort. rom. 
din Pădurani, dela 12 Iulie 1936. 

ss. Ioan Balint ss. Nicolae Lera 
preşedinte notar. 

In înţelegere cu protopopul Traían Cibian. 
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Pentru îndeplinirea — în mod definitiv — a 
parohiei ort. române din Cenadul unguresc, Un
garia se publică concurs cu 30 zile dela prima 
apariţie în acest organ. 

Venitele parohiale sunt: 
1. Sesiunea în extenziune de 46 jug. cad. 

8 0 0 D . pământ. 
2. Casa parohială cu supraedificli şi gră

dină. 
3. Stolele stabilite de corn. par. 
Pentrucă parohia este de cl. I. vor putea 

concura numai cei ce au asemenea clasifica-
ţiuni şi maturitate de liceu. 

Alesul va catehiza la toate clasele dela 
şcoala confesionala precum şi Ia cea de stat 
din loc. 

Va plăti tot felul de dare, după tot bene
ficiul său precum şi echivalentul. 

Ceice voesc a ocupa această parohie se 
vor prezenta în sf. biserică spre a se cunoaşte 
cu alegătorii. 

Rugăriie provăzute cu toate actele nece
sare şi adresate Comitetului parohial ort. ro
mân din Cenadul unguresc se vor trimite ofi
ciului protopopesc din Chit'ghaz — Ketegy-
hăza — Ungaria. 

Dat în Cenadul unguresc la 5 Iulie 1936. 
Aurel Maghiar Neta Hidişan 

preşedinte. notar. 
In înţelegere cu Ioan Borza protopop. 
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Redactor: protopop Simion Stana 




